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Bitte schreiben Sie immer Thre(n) Namen auf die Losungsblétter.

Vorbemerkung

Aufgabe 1 und 2 beziehen sich beide auf den folgenden Graphen. Verwenden Sie bitte bei der
Bearbeitung der Aufgaben das auf dem Zusatzblatt vorgegebene Format. Wir kénnen hier aus-
nahmsweise Punkte und Kartoffeln addieren ;-).

——©

1 Algorithmus von Dijkstra (6 Punkte)

In der Vorlesung haben Sie den Algorithmus von Dijkstra kennengelernt, um von einem Knoten
eines Graphen die kiirzesten Wege zu allen anderen Knoten zu bestimmen.

Stellen Sie sich den gegebenen Graphen als Landkarte vor, wobei Knoten stellvertretend fiir
Stéadte und Kanten fiir Strassen stehen. Die Zahlen an den Strassen kennzeichnen dabei die Dauer,
die benotigt wird, um von einem Ort zum anderen zu kommen.

a) (4 Kartoffeln) Wie jedes Jahr im Januar schickt Ueli, der Bauer aus Adelboden, allen seinen
Bekannten gewaltige Mengen von Kartoffeln als Neujahrsgruss. Normalerweise fahrt er dazu
mit seinem Traktor und Anhénger jede Ortschaft an. Leider ist dieses Jahr sein Traktor im
Acker verreckt, so dass der Smart seines Sohnes als Ersatz dienen muss. Da die Ladekapazitét
dort natiirlich beschrénkt ist, kann er nun jeweils nur eine Wagenladung voll mitnehmen
und muss nach jedem Besuch zu seinem Bauernhof zuriickkehren. Da er dennoch mdoglichst
schnell seine Rundreise beenden mochte, konnten Sie ihm doch sicherlich zur Seite stehen?!
Bestimmen Sie analog zum Beispiel auf Folie 4/17 einen Zeitplan fiir Bauer Ueli mittels
Dijkstra. Vermerken Sie zusétzlich jeweils den Vorgénger auf der Route zu einem Knoten,
wie er vom Algorithmus gesetzt wird. Tragen Sie Ihre Losung auf dem Zusatzblatt ein.

b) (2 Punkte) Bestimmen Sie Spannbaum und Routingtabelle fiir Knoten A (siehe Folien 4/17
bzw. 4/25), und tragen Sie diese auf dem Zusatzblatt ein.



2 Distance Vector Routing (9 Punkte)
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(2 Punkte) Berechnen Sie die Entfernungstabelle (distance table) fiir den Knoten A, und
tragen Sie diese auf dem Zusatzblatt ein.

(5 Kartoffeln) Nun stellen Sie sich das vor: Kaum haben Sie Thre Fahrpline fertiggestellt und
Bauer Ueli auf Reisen geschickt, da wird auf der vierspurigen Autobahn auf der Verbindung
zwischen Basel und Davos eine Baustelle errichtet. Die Reisezeit erhoht sich dadurch um 2
auf jetzt 6 Stunden. Ihre bisherigen Pléine miissen somit leider iiberarbeitet werden.

Schreiben Sie alle Nachrichten auf, die durch die Anderung verschickt werden (siehe Folien
4/261t.). Geben Sie dazu auf dem Zusatzblatt an, welche Nachricht von wo nach wo mittels
Distance Vector Routing geschickt wird.

(2 Punkte) Wie sieht die vollstindige Routingtabelle aller Knoten nach der Anderung aus?
Halten Sie diese in der leeren Tabelle auf dem Zusatzblatt fest.

Routing allgemein (6 Punkte)

(4 Punkte) In dieser Aufgabe sollen Sie versuchen, einen verzweigten Tanenbaum aus den
Routinginformationen zu bestimmen, die Sie mittels traceroute erhalten kénnen. Ausge-
hend von einem beliebigen Pfad (dem Stamm des Baumes) soll fiir moglichst viele (min-
destens 4!) Zwischenknoten eine Abzweigung zu einem anderen Rechner gefunden werden.

(2 Punkte) Gegeben sind ein Startpunkt und zwei verschiedene Destinationen im Internet.
Ist es moglich, dass sich die Routen zu den Destinationen, nachdem sie sich getrennt haben,
wieder in einem Router treffen? Begriinden Sie Thre Antwort!



